



*Знаю: утешеньем и отрадой
Этим строчкам быть не суждено.
Павшим с честью — ничего не надо,
Утешать утративших — грешно.*

*По своей, такой же, скорби — знаю,
Что, неукротимую, ее
Сильные сердца не обменяют
На забвенье и небытие.*

*Пусть она, чистейшая, святая,
Душу нечестивоющей хранит.
Пусть, любовь и мужество питая,
Навсегда с народом породнит.*

*Незабвенной спаянное кровью,
Лишь оно — народное родство —
Обещает в будущем любому
Обновление и торжество.*

Ольга Берггольц

**Памятник воинам
Великой Отечественной войны
в столице Тыва Кызыле**



РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

КНИГА ПАМЯТИ



РЕСПУБЛИКА
ТЫВА

НАЦИОНАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА
РЕСПУБЛИКИ ТЫВА
ИМ. А.С.ПУШКИНА

Тувинское
книжное издательство
Кызыл
1995

ПОДВИГ НАШИХ ЗЕМЛЯКОВ



В историческую победу Советского Союза над гитлеровской Германией внесли свой вклад и граждане Тувинской Народной Республики — тувинцы, русские, хакасы, украинцы, представители других национальностей.

22 июня 1941 г. экстренно приступил к работе X Великий Хурал ТНР. Сознавая грозную опасность, нависшую над СССР, делегаты единодушно приняли декларацию о готовности тувинского народа всеми силами и средствами содействовать разгрому фашистских завоевателей.

На это решение горячо откликнулись граждане всех кожуунов (районов) республики. Развернулось всенародное движение по оказанию помощи советскому народу и его армии в борьбе с гитлеровскими захватчиками. Материальная помощь, оказанная советскому народу страной кочевников-скотоводов с малочисленным населением (96 тысяч человек), была более чем значительной. В числе пожертвований были: весь золотой запас и добыча золота ТНР военных лет; ежегодная поставка до 12 тысяч тонн облепихи, 52 тысячи пар лыж, 10 тысяч полушибок, более 16 тысяч пар валенок, более 19 тысяч пар рукавиц, сотни тонн топленого масла, муки, сухарей и кондитерских изделий. Весь сбор урожая с посевов шел в фонд обороны. На фронт было отправлено пять эшелонов подарков на сумму более 10 миллионов акша, или 35 миллионов рублей, 50 тысяч боевых коней. Около 30 тысяч коров республика передала для восстановления колхозов и совхозов Киевской области Украины. Были собраны денежные средства на постройку трех эскадрилий истребителей. Граждане ТНР шефствовали над советскими госпиталями и детдомами.

Часть наших земляков начала воевать с первых дней войны. Это были служащие срочной и сверхсрочной службы Красной Армии, а также студенты, накануне войны поступившие в советские вузы и ушедшие на фронт добровольцами. В республике проходили многочисленные митинги в поддержку справедливой борьбы советского народа с фашистами. В адрес тувинского Правительства и Полномочного представительства СССР в ТНР были поданы многие сотни заявлений граждан с просьбами о скорейшей отправке на фронт. Писали араты, рабочие, крестьяне, служащие, учителя, молодые женщины и даже подростки. В республике был введен военный всеобуч.

И вот 10 ноября 1941 г. советское руководство по согласованию с Правительством ТНР приняло решение о мобилизации проживающих в республике советских граждан в возрасте от 19 до 40 лет. Поскольку они являлись одновременно и гражданами ТНР, тувинское Правительство и ЦК Тувинской народно-революционной партии приняли совместное постановление «О призывае в Красную Армию советских граждан, живущих в ТНР». Все расходы, связанные с проведением призыва, тувинское Правительство взяло на себя.

26 января 1942 г. призывающая комиссия приступила к работе. В течение февраля почти ежедневно за Саяны уходили колонны автомашин с призывающими. В каждой такой колонне было по 100—120 будущих воинов. Это был первый и самый массовый призыв. По свидетельству старожилов, во

многих русских поселках после него оставались только старики, женщины, подростки да в небольшом числе оставленные по брони специалисты. По мере того как подрастала молодежь, ее тоже призывали. Последними в 1944 г. ушли призывники 1926 г. рождения. Всего 12-тысячная советская колония в ТНР дала фронту свыше 3,5 тысячи воинов. Из них около 900 человек, в том числе и не подходившие по возрасту, ушли добровольцами. До 200 человек были взяты на трудовой фронт и работали на заводах, лесоповалах, угольных шахтах в Красноярске, Кемерове, Канске, Черногорке.

О своем желании сражаться с фашистами с оружием в руках с первых дней войны в массовом порядке заявляли и тувинцы. Учитывая это, Правительство ТНР по согласованию с советским руководством приняло решение об отправке на фронт добровольцев. 20 мая 1943 г. республика проводила на фронт группу танкистов из 11 человек, а 1 сентября того же года — добровольческий эскадрон кавалеристов из 206 человек. Троє летчиков-тувинцев — лейтенант С. Хунан-оол, младший лейтенант Х. Хопуя, младший лейтенант О. Ензак — после освоения самолетов «Як», «Лавочкин-5» в Саратове тоже сражались с фашистами. Таким образом, на фронтах Великой Отечественной сражались 220 добровольцев-тувинцев.

Тувинцы-танкисты с июня по ноябрь 1943 г. прошли боевую переподготовку в Горьком и затем, получив там танки Т-34, на железнодорожных платформах отбыли в декабре на фронт. В конце февраля наши земляки пополнили ряды отдельного 25-го танкового полка 52-й армии (командующий генерал-полковник К. А. Коротеев).

Добровольцы-танкисты с начала марта 1944 г. по май 45-го участвовали в Корсунь-Шевченковской (март — апрель 1944 г.), Уманско-Батошанской (апрель — май 1944 г.), Кишиневско-Яссской (май — август 1944 г.), а с конца 1944 г. по май 45-го — Дебреценской, Сандомирско-Силезской, Пражской наступательных операциях Советской Армии. Несмотря на небольшую численность группы тувинских танкистов, советское командование рассматривало ее как высокомобильное воинское подразделение и использовало при решении важных локальных боевых задач на различных участках фронта. Как свидетельствовал собственный корреспондент Тувинского телеграфного агентства в Действующей армии механик-водитель Т-34 сержант Тюлюш Конгар, в момент выхода советских войск к границам Чехословакии и Румынии (начало февраля 1945 г.) для подавления фашистского путча в Бухаресте были срочно переброшены в числе других подразделений танки О. Дыртыка, Т. Кызыл-Таса, Т. Нурсата, Х. Чургуй-оола. Излечившись от ран, О. Портуй-оол, Т. Шойдун попали в Нижне-Силезскую группу советских войск, а Т. Конгар и Х. Сайын-оол продолжали воевать в составе 25-го Краснознаменного Уманского полка. В мае все четверо были привлечены для участия в Пражской операции.

За героизм и отвагу, проявленные при выполнении заданий командования, Хомушку Намгаевичу Чургуй-оолу было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Боевые заслуги Т. Шойдуна, Х. Чургуй-оола, К. Идама, Х. Уйнук-оола, Б. Биче-оола, О. Портуй-оола, Х. Сайын-оола, Т. Кызыл-Таса, Т. Нурсата, Т. Конгара отмечены орденами Славы и Отечественной войны.

Эскадрон тувинских кавалеристов-добровольцев после прохождения в сентябре-ноябре 1943 г. обучения в Муроме и Коврове 16 ноября успешно выдержал экзамен на боевую готовность. У проводившего проверку генерал-полковника О. И. Городовикова отряд оставил самое лучшее впечатление. Он пришел к выводу, что «люди хорошо натренированы, а также подготовлены по боевой и политической подготовке и представляют собой вполне готовую боевую единицу».

15 декабря 1943 г. в деревне Снегиревка кавалеристы-тувинцы

приняли воинскую присягу и были зачислены в состав 31-го гвардейского кавалерийского полка 8-й гвардейской кавалерийской дивизии 6-го кавалерийского корпуса. Вместе с частями корпуса они прошли славный боевой путь, совершив глубокий конный рейд по тылам врага от Киева через Цуманские и Сарневские леса, Чарторыйские болота и Ровенщину до Карпат. В донесении начальника Политуправления 1-го Украинского фронта генерал-лейтенанта С. С. Шатилова в адрес Главного Политуправления РККА говорилось: «Примерами мужества, стойкости и отваги наполнен боевой путь тувинцев, которые выдержали проверку в боях с врагом, оправдали с честью данную своему народу клятву».

Своими героическими действиями в боях за Ровно и освобождение Ровенской области, в том числе беспримерным мужеством, проявленным одиннадцатью пулеметчиками и восемью бронебойщиками во главе со старшим лейтенантом Сатом Бурзекеем, повторившими легендарный подвиг панфиловцев, тувинцы-добровольцы заслужили высокую оценку командующего 8-й гвардейской кавалерийской дивизии, называвшего их «орлами Саянских хребтов».

Во время боев за город Дубно к званию Героя Советского Союза были представлены гвардии старший лейтенант С. С. Бурзекай (посмертно), гвардии рядовой О. Д. Туметай (посмертно), гвардии рядовой О. Ч. Сенгии, гвардии капитан командир эскадрона Т. Б. Кечил-оол.

За героизм и отвагу около 80 бойцов и командиров 4-го эскадрона были награждены орденами и медалями Советского Союза:

орденом Красного Знамени — Т. Кечил-оол, М. Байыскылан, О. Сенгии;
орденом Красной Звезды — С. Бурзекай, О. Оолак, Т. Хургулек, Т. Лама;
орденом Славы III степени — К. Лама-Сюрун, О. Чарык-Карак,
Х. Балчий-оол, М. Докпут, С. Серен-Дондуп, О. Бады, О. Дончут-оол,
С. Дажы-Сан, К. Конгар, О. Сарат-оол, С. Бичен-оол, Д. Бегзи-Хуурак,
Д. Белекай, М. Сундуй, М. Судер-оол, С. Алдын-Херел, Т. Сундуй, К. Чамзырын;
орденом Отечественной войны I степени — О. Оолак, С. Сопсукай,
С. Дончун, Х. Чудурук, Д. Доржукая, О. Байлак, К. Сынаа, К. Дарыяя,
М. Доржу, А. Седип-оол, М. Ордуп-оол, И. Очур-оол, Ч. Курседи, Х. Очур,
Х. Бичен, О. Алдын-оол, О. Седен-оол, О. Данзы-Белек, С. Лопсан,
И. Айыхы, К. Кошкар-оол, О. Санчат-оол, С. Чалзып, Х. Буруле, О. Аракчаа;
медалью «За отвагу» — десятки добровольцев.

Высокого звания Героя Советского Союза удостоен командир 4-го эскадрона 31-го гвардейского кавалерийского полка 8-й гвардейской кавалерийской дивизии гвардии капитан Тюлюш Балдан-оол Кечил-оол.

По указанию Советского Правительства оставшиеся в строю воины 4-го эскадрона из предгорий Карпат были отзваны в г. Ковров для возвращения на Родину. Во время кратковременного отдыха отличившимся в боях бойцам и командирам были вручены ордена и медали Советского Союза. Как выяснилось после тщательной проверки, в строю осталось 97 воинов, в боях погибли 64, на излечении в госпиталях находились 42 и отстали в пути 3. Большинство из 45 выписавшихся после выздоровления из госпиталей воинов при содействии миссии ТНР в Москве вернулись домой. Оюн Каваа, Оюн Сенгии, Оюн Соктай, Оюн Седен-оол, Соян Чапсын, Тонгак Таржаяа, Монгуш Докпут, Монгуш Ордуп-оол, Донгак Бегзи-Хуурак, Оюн Сотпа, Тюлюш Балчат, Кыргыс Чамзырын участвовали в боях в Румынии, Венгрии, Чехословакии и Германии.

На фронтах Великой Отечественной войны храбро сражались призванные из ТНР советские граждане. Одними из первых из Каа-Хемского кожууна ушли воевать шесть братьев Шумовых. За две недели они успешно освоили специальность минометчика и отбыли на фронт. Под стенами Ленинграда началась их боевая слава. Только к лету 1943 г. на боевом счету

Шумовых было до батальона уничтоженных солдат и офицеров противника, 19 минометов, 27 пулеметов, 11 дзотов и 14 блиндажей врага. Боевое орудие № 1099 образца 1938 г. братьев Шумовых было взято на хранение в Исторический артиллерийский музей. Действуя четко и слаженно, мастерски владея орудием, братья добились феноменальной меткости и скорострельности. К концу войны их боевой счет значительно возрос. После боя под Нарвой в июле 1944 г. семейный расчет понес тяжелые потери: от ран скончались Семен и Василий, в Латвии сложил свою голову Иван. До самой Победы прошли дорогами войны Александр, Лука и Авксентий. Мужество и геройзм прославленных воинов из ТНР, кавалеров многих боевых наград братьев Шумовых были воспеты известным советским поэтом, лауреатом Ленинской премии А. Прокофьевым в поэме «Россия».

Все 900 дней блокады Ленинграда под артобстрелом и бомбёжками водил свою машину по Дороге жизни — эвакуировал детей и женщин, доставлял в блокадный город боеприпасы и продукты питания — бесстрашный шофер Д. И. Кускашев.

Под Ленинградом в составе 265-й стрелковой дивизии и в других частях сражались многие советские воины из ТНР. Среди них Г. Г. Чащин, И. А. Акатьев, И. К. Шныров, К. К. Бочкирев, И. И. Чемезов, М. М. Панаргин, А. И. Бухтуев, П. Т. Солдатов, Г. П. Миков.

С января 1943 г. на Ленинградском фронте начал свой боевой путь Н. Н. Макаренко, который около девяти лет жил и учился в Тувинской Республике, а затем выехал в СССР и призывался из Красноярского края. После окончания артиллерийских курсов он прошел сквозь огонь многих тяжелых боев. В одном из них командир орудийного расчета Н. Н. Макаренко особо отличился и за проявленное мужество и находчивость был удостоен звания Героя Советского Союза. После войны он вернулся в Туву.

Были советские граждане из нашей республики и в числе тех, кто остановил и разгромил врага под Сталинградом. Немало их воевало в составе 76-й гвардейской Черниговской и 273-й стрелковых дивизий. В Сталинградской битве участвовали М. А. Давыдов, В. И. Тутатчиков, Р. И. Сотников, Д. Г. Кудрявцев, Г. И. Мурыгин, А. М. Педоренко, Ф. Н. Лебедев, М. И. Агапов, А. К. Попов, В. А. Савельев и многие другие.

До 300 воинов из ТНР начали свой боевой путь весной — летом 1942 г. под Воронежем в составе 309-й Пирятинской и 232-й Сумско-Киевской стрелковых дивизий. Они принимали активное участие в оборонительной и наступательной операциях на Воронежском направлении, освобождали Украину, Польшу и Чехословакию.

Сражались наши земляки и на белорусской земле.

В «Краткой истории Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.» есть такие строки: «В Бобруйской операции бессмертный подвиг совершил водитель танка Т-34 сержант М. А. Бухтуев. В упор расстреливая врага, Т-34 направился к станции Черные Броды. В это время ворвалась на станцию и наша пехота. Дальнейшее ее продвижение было остановлено огнем крупнокалиберных орудий немецкого бронепоезда. Атаки вот-вот могли захлебнуться. Тогда экипаж принял смелое решение — таранить бронепоезд. Под свинцовым ливнем танк устремился вперед, но от попадания вражеского снаряда вспыхнул. Горящая машина врезалась в бронепоезд. Раздался оглушительный взрыв».

Воодушевленные героическим подвигом танкистов, советские воины выбили фашистов со станции».

За совершенный подвиг М. А. Бухтуев был удостоен (посмертно) звания Героя Советского Союза.

В марте 1943 г. на фронт ушли добровольцами около 50 девушек. Большинство из них стали связистками, пройдя обучение в Киевском

Краснознаменном училище связи имени М. И. Калинина, находившемся после эвакуации в г. Красноярске.

В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовали наши землячки К. В. Астафьева (Карцева), Т. В. Баулина (Иванова), В. А. Вензелева, А. А. Гладышева, У. С. Елизарьева, В. Е. Залипухина (Сайгутина), К. А. Зайцева (Лалетина), Н. А. Земцова, А. В. Иванова, Ф. И. Иванова, Ф. И. Казакова (Кибитова), А. Г. Киященко (Дорошенко), А. М. Коваленко, З. К. Колмакова, А. Г. Коробейникова, К. А. Кочетова, Т. П. Кымысова (Берестова), А. Р. Легких, Т. А. Ленкова, М. И. Лыткина, А. П. Макарова, А. Л. Малышева, А. М. Потылицина, А. И. Скобеева, Н. В. Тюдешева, А. И. Тешукова, К. М. Тараканова (Желтухина), Н. Е. Уkolova, М. Ф. Худоногова, Н. А. Хабарова, Л. М. Черкашина, Ф. И. Шумкова (Фролова) и другие.

Большую помощь в разгроме фашистских войск оказывали Красной Армии партизаны. Они вели «рельсовую войну», громили во вражеском тылу военные гарнизоны, освобождали пленных, рушили коммуникации врага. Довелось и нашим землякам Владимиру Пахорукову, Петру Мартынову, Михаилу Секачеву изведать полную опасностей и героизма партизанскую судьбу. Они сражались в тылу врага в Ленинградской области, в Польше и Чехословакии.

В польской земле остался навсегда лежать А. А. Семирацкий, прошедший славный боевой путь от рядового до гвардии майора. Внук польского ссыльного, отбывавшего по приговору царских властей наказание в Сибири, Александр Семирацкий прошел фронтовыми дорогами по ленинградской земле, Прибалтике и сложил свою голову на земле предков. На мраморной плите памятника в польском городе Пила есть надпись: «Гвардии майор, дважды Герой Советского Союза Семирацкий Александр Антонович. Погиб 31 января 1945 г. за освобождение города Пила».

На фронт Александр Семирацкий уходил из г. Артемовска Красноярского края, но затем его родители переехали на жительство в ТНР. Сюда Александр посыпал с фронта свои письма. В Туве бережно хранят память об отважном воине. Именем А. А. Семирацкого названа одна из улиц Кызыла.

С боями прошли наши воины-земляки в составе 54-й гвардейской Макеевской стрелковой дивизии по Восточной Пруссии. Крупной оборонительной цитаделью фашистов здесь был Кенигсберг. В овладении этим городом принимали участие артиллеристы А. М. Ткачев и Н. Е. Тутынин со своими боевыми товарищами-земляками из 20-й стрелковой дивизии 28-й армии 3-го Белорусского фронта.

Особо отличился при взятии прусского города Велау Г. А. Мамонтов, воевавший в составе 79-го стрелкового полка 11-й гвардейской армии. В бою был тяжело ранен комбат, и Г. А. Мамонтов принял командование на себя.

Оперативно оценив обстановку и умело расставив боевую технику и бойцов, он повел бой с превосходящими силами противника. Его подчиненные не только удержали свои позиции, но и обратили врага в бегство. Нанося фашистам большие потери ружейно-пулеметным огнем, они ворвались на плечах врага в город. Этим был решен исход боя — Велау был взят. За этот бой Г. А. Мамонтов был удостоен ордена Красного Знамени. Войну он закончил кавалером орденов Красной Звезды, Отечественной войны II степени и был удостоен восьми боевых медалей.

С 16 апреля по 2 мая 1945 г. продолжалась Берлинская операция, целью которой были взятие столицы Третьего рейха и окончательный разгром врага. Активное участие в ней приняли войска 1-го и 2-го Белорусских фронтов, в составе которых было немало воинов из ТНР. На стенах поверженного Берлина остались победные надписи Т. П. Кымысовой (Берестовой), братьев Шумовых — Луки и Авксентия. За многих воинов-земляков написал и Николай Анисимов: «Мы — из Тувы!»

Официально война закончилась 9 мая. Однако на юге Чехословакии крупная группировка немецко-фашистских войск под командованием фельдмаршала Шернера капитулировать отказалась. Она удерживала Прагу, в которой мужественно сражались восставшие жители. Но силы были слишком неравные, восставшим грозила смерть, а городу — полное разрушение. В самый критический момент пражане обратились за помощью к советскому командованию, и уже 9 мая наши войска вышли к стенам чехословацкой столицы. В осаде и освобождении Праги участвовали наши земляки А. Х. Иконников, М. М. Панаargin, И. С. Шустов, М. А. Александров, М. А. Усков. В составе 303-й стрелковой дивизии под стенами чехословацкой столицы сражался Е. И. Кудрявцев.

Одним из первых в Прагу ворвался одновременно с танкистами генерала Рыбалко взвод нашего земляка лейтенанта А. Г. Шашкова. Навечно остались в чешской земле, сложив свои головы за ее освобождение, В. И. Лыков и П. И. Доронин.

Война закончилась. Враг был разгромлен. 24 июня 1945 г. в Москве на Красной площади состоялся Парад Победы. В рядах его участников были и солдаты из ТНР В. К. Кунаев и И. Е. Кудрявцев.

Итак, наши земляки-воины прошли полными смертельной опасности фронтовыми дорогами от Москвы до Берлина. Они участвовали во многих крупнейших битвах Великой Отечественной войны: под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, Воронежем, на Курской дуге, форсировали Днепр, освобождали Кавказ, Молдавию, Украину, Белоруссию, Прибалтику, сражались в Крыму и на Карельском перешейке, гнали немецко-фашистских оккупантов из стран Восточной Европы и окончательно добивали врага в Берлине. Немало воинов из ТНР воевали плечом к плечу в 309-й Пирятинской, 232-й Сумско-Киевской, 76-й гвардейской Черниговской, 54-й гвардейской Макеевской, 273-й, 265-й и 20-й стрелковых дивизиях. Многие из них за годы войны стали младшими командирами и офицерами. Офицерами стали многие учителя и бывшие выпускники Кызылской средней школы № 1. Сражались воины из нашей республики артиллеристами, минометчиками, танкистами, разведчиками, связистами, стрелками-радистами и авиамеханиками, минерами и автоматчиками.

Немалые жертвы принесли наши земляки на алтарь Победы. Пожалуй, во всех бывших оккупированных областях СССР и государствах Восточной Европы захоронены останки геройски погибших воинов из ТНР. По неполным подсчетам, к родному порогу не возвратилось около половины всех ушедших на фронт. В Туране, Уюке, Ленинке, Шагонаре, Успенке, Кундустуге, Кочетово, Владимировке, Балгазыне, Эрбеке, в целом в Тодже потери составляют более половины воевавших солдат. Из 220 тувинцев-добровольцев сложили свои головы 69 воинов.

В Туране из четверых братьев Дорониных и Поносовых пали на поле боя по трое, не вернулись домой четверо братьев Хомутовых. В Торгалыге из шести братьев Маковкиных погибли трое, в Сосновке пали смертью храбрых четверо братьев Кудрявцевых, в Черби из восьми ушедших на фронт Симаковых домой вернулся только один, в Тоора-Хеме из восьми братьев Мозгалевских уцелели четверо, в Эрбеке из четверых братьев Оюнов война унесла одного... Печальный список можно продолжать очень долго.

Никто лучше фронтовика не оценит боевой подвиг своих воинов-земляков. Поэтому приведем в заключение слова одного из лучших воинов-гвардейцев 76-й Черниговской стрелковой дивизии, кавалера многих боевых наград А. Г. Сагалакова, с которыми мы полностью согласны: «Все воины, призванные из Тувы, достойно сражались с ненавистным врагом, не посрамили высокого звания советского солдата. Много наших ребят осталось навечно

на полях сражений, многие вернулись инвалидами... Все, кому выпало счастье вернуться домой, отмечены многочисленными боевыми наградами. Наши земляки не только храбро сражались, но и постигали военную науку, стали талантливыми командирами, умело руководили боевыми действиями».

Землякам, павшим в боях за независимость нашей Родины, в Кызыле, Туране, Торголыге, Кундустуге, Бай-Хааке, Владимировке, Уюке, Суши, Тоора-Хеме и многих других населенных пунктах Тувы установлены памятники и обелиски. Вечная им память и слава!

Ю. Л. Аранчын,
доктор исторических наук

Н. М. Моллеров,
кандидат исторических
наук